

今日视点

“尊贵的脚”与“傲慢的脸”

□项孝麟

【新闻背景】近日，一张照片在微博走红，照片上一辆悬挂福建省南平市牌照的警车停在浙江省衢州市路边，两只脚从警车里伸出来，让一位擦鞋妇女坐在车门口给其擦鞋。网友谴责这位擦鞋者像“大老爷”，南平公安官方微博则表示正在核实此事。据记者了解，这辆牌照为“闽 HA042 警”的车，属于福建省南平市浦城县法院。(11月13日《西安晚报》)

鞋脏了，找人擦鞋无可厚非。这次擦鞋何以引发公众和舆论如此多的关注？许多人都擦过鞋，坐在擦鞋者准备的小凳上，与擦鞋者对面，一边亲切地唠嗑，一边擦鞋。可这位坐在警车里的人士，车也不下，像大爷一样伸出脚让擦鞋者给他擦鞋，让人们看后觉得别扭，心里很不是滋味。

劳动不分贵贱，人人平等，都要受到尊重。躺在警车里公职人员对擦鞋者尊重何在？对普通劳动者的敬意何在？这场折射的是个别公职人员在普通百姓面前高高在上的傲慢，太像过去时代那些作威作福的官老爷了，让公众产生了不“公平”感。不仅如此，警车是公权机关的一种象征，开警车、坐警车，就是以公仆的形象履行公仆的职能。坐在警车里伸脚让人给擦鞋，公私不分，“用公家的时间擦自家的鞋”显然说不过去，如果他不是执行公务，那就涉嫌公车私用；另外，这种擦鞋派头有损公仆队伍和公权机关在百姓心目中的亲民形象，不知这位“大老爷”想过这些没有？

从警车里伸出“尊贵的脚”擦鞋，绝不是



擦鞋时，人坐在警车里，两只脚从警车伸出来。(图片来源于网络)

一时的疏忽，也不是不拘小节，而是一些公职人员习惯思维及行为的自然流露。公职人员的权力是百姓赋予的，公职人员没有任何权力和理由在百姓面前要威风、耍派头，搞各种与公仆要求相悖的那一套。这些年，公职人员中的害群之马已经给人民公仆的形象抹了不

少黑了，广大百姓对此颇有微词。从警车里伸脚让人擦鞋被围观再次说明，有无数眼睛盯着公职人员，人民公仆的形象再也伤不起了。公职人员应时时刻刻保持对百姓的敬畏，从严要求自己，依法依规检点、约束言行，最大化彰显人民公仆本色。

热点纵论

“归零”的监督机制必须面对社会拷问

□姜琳

【新闻背景】铁道部13日对媒体反映的宇松铁路严重质量问题公布了查处结果，对涉及单位和人员作出相应处罚，不合格工程全部返工处理。(本报昨日B04版报道)

因为媒体披露，近乎荒唐的宇松铁路严重质量问题得以浮出水面。面对这一事件，人们为错误被纠正而欣慰，但更有强烈的后怕和激愤：没有媒体揭露，此事又当如何？在事情的演变过程中，内部监督、质量监督、招标投标制度、安全监管等一系列规章如何陷入“归零”一般的境地？还有多少车辆、多少生命悬在脆弱的桥墩之上？

新闻媒体作为一种外部力量，掌握情况十分有限，从理论上讲，其监督效果远不如工程

监管者有效和直接。然而从宇松铁路调查的情况看，种种监管机制在建设过程中根本没有发挥作用。从最开始的合同诈骗，将国家严格制定的招标投标管理办法变成一纸空文；接下来的违法转包分包，直接违反合同法、建筑法相关规定；再到现场施工检查不力，监理单位、监理制度形同虚设；最后是安全质量检查缺位，根本看不到铁路建设指挥部的检验、督察。

不难看到，确保工程质量的种种机制、规定，仅仅因为一句“高层的关系”，就像塔罗牌一般被全部推倒。尽管中间曾经出现过对偷工减料、违法施工的“处罚决定”，甚至连施工工人都提出强烈抗议，但问题铁路的修建仍在继续。工程质量出现问题其实并不可怕，可怕的是正常的监督机制、纠错机制失灵失效，更可怕的是让媒体和公众成了最后的问题发

现者。

近年来，食品安全、环境保护、工程建设领域发生的三聚氰胺奶粉等事件，情节十分严重，但都是媒体进行调查后才被揭露。其中暴露的政府有关部门的“后知后觉”，企业监督自律的空置，行业规章制度的失效等屡见不鲜。这不是媒体之幸，而是社会之痛。

在一个现代高效的法制社会，必须对各种社会主体和活动制订完善的体制机制，并据此对生产过程进行监督、管理，对违法行为进行约束、惩处。任何一个环节的问题，都必须有负责的监督主体和顺畅的监督渠道。如果对种种严重的问题视而不见、知而不察，那就是监督机制得了重症，只能猛药医治乃至施以大手术。从这个意义上讲，治理失效的内部监督机制，比拆除重建问题桥墩更为重要。

平心而论

指责“路人”不如践行“最美”

□包霖

【新闻背景】一位山东“最美女孩”挡车救人的义举，正在社会上广为流传。这位名叫刁娜的24岁姑娘，前不久与丈夫在下班途中，看到一位女子被撞倒在路中央。为了不让伤者被二次碾轧，刁娜与丈夫毫不犹豫地下车救人。车流中的刁娜不幸被撞倒，右腿骨折。(本报昨日B04版报道)

刁娜的善行，既是一抹亮色，也让我们深思。这段时间，摔倒的老人无人扶、轧伤的孩子无人救，助人为乐、见义勇为这些原本天经地义的行为成为迟疑不决的纠结。人们在问，我们是否真的患上了“路人冷漠症”？

这种道德焦虑当然有其现实基础，不过，“道德信心”不应被轻易否定。一方面，“路人冷漠症”有被过度渲染、放大之嫌；另一方面，每一次“痛心”与“焦虑”的背后，恰恰说明，如潮的向善之心从未泯灭和走远。以小悦悦事件为例，事发后，仅新浪微博的转发与评论就多达453万余条，微博“小悦悦悼念堂”的关注者多达19万余人。这种道德渴求、对善与恶的鲜明立场，不正是道德复苏、弘扬的最坚实基础吗？

更重要的是，储存在民间向善的道德力量依然深厚博大。我们拥有像刁娜那样的“最美女孩”、拥有像杭州吴菊萍那样的“最美妈妈”，也拥有大火中为邻居架梯、救了20多条命的上海“最美奶奶”朱燕珍……这些美好的人和事，让我们感动且温暖。

其实，行善本就不假思索，平凡朴实。被评为全国道德模范的朱燕珍很淡然：“这有啥，谁都会这样做！”善念默默涌动在人们心中，这是助人为乐蔚然成风最深厚的民意基础。而平常的向善之心，才能激发出临危救人的勇气，让善的一闪念凝成大义大勇，温暖人间。

“大义大勇”在生活中并不多见，更多的则是举手之劳的平凡善举。拥挤的公交车上，能否为白发老人让个座？有人问路，能否耐心回答甚至送一程？勿以善小而不为，人性的善良温暖就在这样的微小善举中，不断凝聚成“最美”的风景。

爱，是一次举手之劳，也应是长久的温暖；是危难之下的“最美”，也是日复一日的“平常”。与其一味痛心于道德缺失，呼唤道德复苏，还不如从自己开始，唤醒真善美的人性。

欢迎投稿

我们的联系方式：登录洛阳网(www.lyd.com.cn) 点击“文字投稿”；电子邮箱：lywbpl@tom.com；信寄新区报业大厦《洛阳晚报·今日时评》版。

优惠券
电话：63232112 63232133

北京英姿补发中心
洛阳独家正规厂家直营店
采用韩国先进技术
针对各类脱发(北京正规厂家)
补发后 补发前
地址：金谷园路 13525407788 63229595

教育资讯
刊登热线：63232112 63232113 63232133

出国留学
郑州大华留学
11月19日(周六)9:30
美、加、英、澳、新硕士招生专场，专升本如何入读全球名校硕士深度解析！
11月20日(周日)9:30
专家VIP咨询日，资深留学专家为您量身留学方案，机会不容错过！
洛阳市富雅东方B座1909室
62275190 教外综资认字[2000]169号

专业日本留学
中国境内和日本境内应往届本科毕业及大四再读(含私立大学)可免试入国立大学，攻读硕、博士学位。
2012年4月生正在热招中，学校任你选，服务费低廉。
加拿大留学有系列优势
电话：64857266 13903792051
地址：数码大厦A座608室
教外综资认字[2002]241号

招生
贺洛阳慈善职业技术学校校庆
感谢社会各界爱心人士对我校的无私捐助，欢迎特困及孤残学生到我校免费就读。QQ:530990113
地址：春都路34号 18937983011

机器人展示表演
梦想机器人开设中小学机器人启蒙教育班、竞赛培训班。欢迎前来报名！
(周六、周日全天)
地址：西工区定鼎南路中州路口
电话：13213501476 王老师

学生们自己的实验室
梦想机器人针对中小学生开设：动手科技制作班，各种物理实验及机械电路的学习，欢迎前来试听！
地址：西工区定鼎南路中州路口
电话：13213501476 王老师

会计培训
会计证、会计职称
考前培训，协议包过 63937702
●会计实操代理记账 18003883538

文化补习
●豪杰教育中考拔尖全托班周末班，各年级一对一 13213649252
●助考名牌大学 13007586888

友情提示
本栏目仅为信息提供和使用的双方搭桥，信息内容的真实性、准确性以及由此产生的后果，由信息提供者负责。您使用这些信息时，请注意查验各种相关文件和手续。